《一多不分：作为无神论者的道德追求》
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理查德·道金斯曾拍过一组纪录片形式的节目，名为《性，死亡与生命的意义》，在片中，作为无神论者的道金斯指出宗教不是唯一能够为人提供生存意义与临终关怀的存在，甚至在约束人们保持美德方面也未必如人们通常认为得那样有效。
实际上，在中国，宗教从未取代世俗道德规范而成为人们行动的最终准则，信仰也极少作为终极意义而存在。反而是在普遍的道德规范之上，人们获得了生活的“意义”，宗教如佛教或道教更多的只是提供“神力”的“保佑”，或者许诺来世的福祉，人们向宗教所寻求的，依旧是世俗的幸福与成就。无神论的思想进入中国并没有受到太大阻碍，并且至今作为无神论为主流的国家，民间信仰和一些宗教“仪式”也与世俗生活并行不悖，似乎是中国人心中有两套“规律”，一套是切实可以用科学证明的自然规律，一套是参杂着神秘性与偶然性的“因果”规律，两者都没有唯一的神灵来制定，而是仿佛亘古便存在，只是有待不断深入地去认识而已。
因此，我认为传统的中国世俗观念中，即便参杂了不少宗教因素和迷信色彩，但任何更本质的规则都并非由“神”所制定或左右，“神”的存在并不为世俗规律提供终极的形而上学保障，反过来，神与鬼间的秩序，似乎只是世俗生活的延伸和投射，并且最终要向实际的世俗生活妥协。宗教固然可以用来世福报等观念来劝善，但最终无法与世俗道德准则相抗衡，凡是不能为现世带来好处的教义，极少会被主流所接受，如佛教流传到中国后逐渐本土化，也变得与印度佛教大相径庭。
近代以来，受到西方思想的影响，尤其在哲学领域，似乎一神论的宗教为形而上学、逻辑学等哲学的发展提供了基础，中国式的信仰则被指为不可能在哲学上有什么造诣，甚至将以西方为主流的思想定义为哲学，则说中国没有哲学。但是西方的宗教力量也日渐薄弱，信仰似乎只能依赖其“有益于”世俗生活而具备存在的“合理性”，宗教已然不再强大，也越来越不具备约束人们行为的影响力，而越来越多的无神论者，似乎并没有受到什么外在的“道德约束”。很多人相信没有信仰的人一定道德败坏，或者有信仰的人会更高尚，但事实上又似乎并非如此。或者说，随着科技发展，既然我们已经不在相信神灵的那一套法则了，我们不该寻求新的、合理的道德、伦理乃至人生意义吗？
回到中国传统文化中，我觉得对比西方，可以说我们的文化在本质上是“无神论”的，以安乐哲老师的观点来说，是“一多不分”的，一切的根基不在于形而上的“彼岸”，而完全是现实的、世俗的，但不是未经反思的、庸俗的，我们的“抽象”，我们寻求的“规律”，我们探索的“本质”和“意义”是原原本本蕴含在现实中的，是归纳、总结、洞察、体悟的发现。也因此，它要源源不断地从现实中汲取新的经验，应对新的问题与变化，它需要谦卑与开明，需要借鉴与包容，它必须源自现实才能指导现实，它必须紧紧跟上时代才能左右时代，它的善学与善变，正是人类思想的尊严与生命力。
我想中国哲学完全可以吸收西方的分析与逻辑，但是回到现实性与实践性上，它有它不可取代的价值，这就是为现代世界提供一个古老但又崭新的思路——在完全回归到世俗上时，我们可以怎样地安置生命。
1、 形而上与“体用一如”
“形而上”一词是日本对Metaphysics一词的翻译，在亚里士多德的《形而上学》中，“形而上学”是追溯“存在之所以为存在”的最初原因，是关于存在之存在的学问，但是在对存在的最终解释上，古希腊以来的西方哲学将之归为现象背后一个永恒不变的终极本体，这就意味着最终的“实体”只能是静止的、独立于现象之外的。而中文中“形而上”一词出自《周易·系辞》“形而上者谓之道，形而下者谓之器”，中哲中虽然也没有将思考停留在具体“器物”的层面，但其“道”却是与器紧密相关的、周遍的、变化的。更明显的差异是，西方的形而上关注于实体与本质，是“理念”、“概念”，而中国的“道”则更关注与“规律”、“联系”，比较来说，中哲的传统中更关注的是一切变化的过程与其规律和倾向，是关于变化的学说，而西方传统中则更关注不变的存在。
回到中哲的“道”的概念上来说，虽然各个学派对其内涵有不同见解，但相通的是，“道”不仅仅是解释现象的存在，更指导人世的实践，道既是自然事物的变迁规律，更是人世兴废的规律，既是自然的秩序法则，更是人间的道德准则，与其说道是一种形而上学，倒不如将它视为一种道德的形而上学，或者说，在道的范畴里，自然科学、社会科学与哲学、伦理学并没有分别，并非说我们要用主观的精神世界来解释自然与社会现象，而是相反，我们从自然、社会的现象与规律中吸取经验，才能更好地构建主观的道德和伦理。
中哲讲“体用一如”，也就是说“体”即是“用”，“用”即是“体”，“是什么”的问题不是孤立的，而是在关系中构建起来的。如果回看中哲的争论，人性论是不能绕开的，但是这个对“性”的争论，不是着眼于一个人性有一个固定的“本质”，而是将性的内涵与性的发用一同来讨论，二者更不断地相互影响，甚至不可以分成“二者”来谈。《中庸》中讲，“喜怒哀乐之未发谓之中，发而皆中节谓之和”，王阳明也指出，正因为有内心中的中，才有行为发用上的和，一个人的“性”决定了他的“行”，而他的“行”也证明了他的“性”。而且，“性”不是一个固定不变的，而是一个可以涵养生发的潜能，孟子讲性善，并非说人人的性都是善的，而是说人人都有善的天性，这差异便在于“天性”之于人，只是一枚种子，只是四端之心，如果能得到培养与保持，所以“推而广之”、“不失其心”，那么成为圣贤也非不可能，但是如果不能持心，受到外界诱惑，那么难免性相近、习相远，所谓“一曝十寒”，最终也无法成为善人。
天道亦然，“道”不是一个既定既成的状态，而是规律与趋势，天道无亲常与善人，亦不保证善必得、恶必失，而是带有许许多多偶然性的大体趋势，所谓“人之生也直，罔之生也幸而免”。天道本身是不断变化，或者说道本身就是一系列变化趋势的笼统概括，万物从道中来，不是一个神造的过程，不是从无到有，而是从混沌到分化，从整体到个体的过程，道生一，一生二，二生三，三生万物在道家看来，更是一种分化，出现的不是物质，而是对物质的认识与概念，是从未始有夫未始有始也者开始，随着认识而出现的万物的“存在”，而道则承担了整体的作用，是在一切具体物被认识所分割后，仍就联系着万物整体的一体性。从这个角度讲，道是一种超越性，这种超越，不是由具体事物超越到一个孤立的理念，而是从具体的事物，超越到一个整体的层面，道是整体中一系列的变化与趋势，“以道观之”，便是从个体的、局限的角度跳出来，从整体角度来审视作为整体部分的个体。而整体的道必然蕴含于各个部分之中，蕴含在各个部分间的关系中，道不是一个孤立的存在，而是看似混沌杂乱的许许多多存在共同作用的结果，作为“一”，是从“多”之中总结出来、体现出来的，而作为“多”的整体之“一”，又最终约束、作用于每个具体的“多”。道既是一种表象，也是一种本质，或者说，表象即本质，别无没有表象的本质，也不存在没有的表象，因此即体即用，体用一如。
这样的“道”与“性”的观念，意味着寻求道的同时也就是实现自我，实现自我也必然要求助于对道的认识，对个体的超越不是一种背叛，而是更好地成全。这与中国观念中的“大”与“反”也有一定关系，如“大音希声”、“大象无形”等等，是因为超越了具体存在的“小”，而达成了整体性的“全”，从而不再体现出偏颇的性质，又如“大成若缺”、“大巧若拙”等，是因为超越了对个体的评价，而从整体上着眼，那么最终看似不利于个体的属性反而可以成为整体中最协调的部分。在这个整体的高度上，个体都由于其德而占据其位，作为部分而达到完满，而非个体的一味延伸扩张，即便作为至高的君主，也只是居其位而众星共之，绝不能越俎代庖地操办一切。有其德，居其位，也就自然而然地为他者留下了余地。个体的成就绝不能以一己之力与他者对抗，而是审时度势，以顺应大道来谋求自己合理的位置，以得道、与天同德为最高的成就。
二、中国传统道德观念中的宗教性与世俗性
西方文化传入以来，常有一个问题，即儒家是否是一种宗教？在传统中，儒释道并称三教，儒教也自称“圣教”，但这种“宗教”的定义，是否严谨呢？这里，笔者并非要追溯宗教的定义恰当与否，而是要指出儒家与其他宗教的差异以及其特殊性。
很多人在支持儒家作为一种宗教时，理由即儒教也有许多仪式性内容与一些超自然的信仰，如各种祭祀，乃至天人感应的说法。但笔者认为，儒家文化作为在中国普遍存在的文化，自然有其复杂性，但这其中参杂的思想很多都是原始信仰与其他宗教混入的思想，未必都可以冠以儒家的名义。恰相反，笔者认为儒家正是在祖先崇拜、祭祀盛行的春秋时期，用“礼仪”取代了宗教色彩浓厚的仪式，赋予了“礼”更多的人文色彩，淡化了其中的神秘性与迷信色彩，并从此奠定了中国文化人文的、世俗的基本色调。
在殷商时期，根据诸多出土材料可以看出，当时的祭祀是非常频繁隆重的，许多奴隶被残忍地杀戮以用于祭祀，并且其“天命观”更多地是祖先神的庇佑，而周代则提出了德位以配天等以道德论证政权合法性的思想，原始宗教的世俗化、人文化是一个长期的过程，在《左传》等文献的记载中，孔子以前就发生了许多贤臣淡化迷信色彩，以道德等解释仪式或旧有思想，以规谏君主的言论。儒家与同时代的墨家相比，也不再运用鬼神观念作为道德约束，孔子不语怪力乱神，包括在祭祀上也只强调祭如在的个人内心虔诚，而不直言鬼神报应，当宰我问是否可以减短守孝的日期时，孔子也知问他于心安否。道德从这里由鬼神天地等外在约束，转化为内心的规则，祛除了虚无缥缈的信仰，而回归到人性的分析与总结上。
之所以强调儒家的世俗性甚于宗教性，是因为正因此，儒家的规则不可以被视作“神的旨意”，也不可以视作一成不变的“自然法”，而必须是回归到人性的、因时制宜、因地制宜的规则与尺度，世俗性使得任何教条都没有墨守成规的理由，制礼作乐必须由一代又一代人审时度势，顺应变化地去改善。孔子赞叹周礼说，周监於二代，郁郁乎文哉，吾从周，而说道周礼中的不完备处，如社树用栗，曰使民颤栗，孔子马上表现出不认同，而叹息说既往不咎。儒家因此不该成为一种教，也不该成为一种保守的势力，苟日新，日日新，又日新，儒家更多地是承接了前代贤者不断的不断努力，而启发后来人继续学习与探索。
但是反过来，我们必须认识到儒家是一个复杂的群体，在历史上也担任着复杂的角色，这其中有许多“过”与“不及”，有许多僵化与教条，更有诸多势力的争衡，成为权力的名义与旗号，同时儒家人物也各自受到时代的影响，受到其他思想的影响，但这些并不影响最终作为主流的儒家，仍把对现世的关怀放在首位，而反对妨害到现实生活的宗教活动。
三、人际关系、社会角色与个人价值的实现
谈到宗教，一个重要的议题就是人生的意义与临终关怀，前文中，笔者虽然否认了儒家作为一种宗教，但却认为儒家文化在某种程度上可以取代宗教提供这样的价值。
我们可以从儒家的文化中品出两种人生的价值，这两种价值的既是相同的也是相反的，我们可以简称之为“仁”的价值和“孝”的价值。在儒家思想中非常重视“孝”，一方面，孝被认为是美德最初的体现，家庭关系的处理是处理一切社会关系的基础，家庭被视作一个小型的社会，或者说，社会被视为一个大的家庭。在这个层面上，孝是家庭关系的第一步，是孩童生来后融入的第一段关系，现代的心理学也同样认为原生家庭父母与子女的关系会很大程度地影响子女未来的人际关系模式，但是儒家或者说中国文化中与之不同的是，更强调个人的努力而不是命运的决定。
举例来说，根据心理学对于父母行为对子女影响的一系列理论，我们更容易倾向于让父母完善教育子女的方式，子女在这里被视作被动者，是某种程度上被父母行为所决定的。但在中国的传统中，恰恰相反，子女融入父子关系，是一个主动的动作，与父母、兄弟间的关系是孩子作为一个独立的人格所要处理好的第一段社会关系，孩子必须学会处理好这段关系，并由此学会对待社会关系的基本常识，为将来走上社会、治国平天下打下基础。没有孩子可以选择自己出生在什么样的家庭，父母是深谙教育学的知识分子，还是不学无术的酒鬼赌徒，诚如人们也无法选择自己生在什么时代，是像世界大战那样黑暗与动乱中，还是稳定和平拥有良好政治秩序，但是无论生来要面对什么，人都牢牢地把握着自己的命运，人都有权利和自由决定自己要成为什么样的人，这才是所谓的我欲仁，斯仁至矣。
儒家的孝常被误解为被动的服从，即便在中国人中这种误解也屡见不鲜，但是相反，我理解中儒家的孝是一种对家庭关系的主动构建，孝是子女自主选择并极力完善的行为，孩子通过承担家庭责任来主动进入自己的社会角色，这种行为既是发自内心的，也是需要学习并完善的、体现个人美德与志向的。诚如人们参与到社会角色中，也同样是通过个人的意愿与才智，通过对他人的奉献和成全来获得自己的“地位”，达成个人的成就。个人的成就也必须通过他在社会角色上所完成的、对于社会关系与他人的作用来实现，离开社会关系，这些成就也就不再是成就，同时，个人的成就如同一个音符被添进乐章，虽然最终的目的是整个乐章的和谐，但每一个音符不是被动地被修正并塞入的，而是个人经过努力来承担起来的。
这就引申到“孝”的另一个层面，就是一个美德不仅仅是完善一段社会关系，同时也是实现一种自我价值，“孝”不仅仅是处理家庭关系，更是由此而实现自我的道德人格。《孝经》中说，夫孝，始于事亲，中于事君，终于立身。事亲、事君、立身是不可分割的，事君、立身也就是事亲，所谓名垂后世以显父母，而事亲、事君同时也就是立身，除了更好的事亲事君，别无立身之处。如果能用“一以贯之”的眼光来看待“孝”，就不会落入只顾自家、宗族至上的狭隘俗套，那么“孝”与“仁”就没有任何矛盾，甚至只是同一行为的不同侧重而已。
那么说到“仁”的价值，我们就可以着眼于其“推广”的一面。程颢说医学里将手足麻木称为不仁，这种对仁的用法非常有趣，仁，就是能够感受到紧密联结，如同手足，手上受了伤，脑子里定不会觉得“不关我事”，仁者便是将他人已视作手足，世上有人受苦受难，自然便有恻隐之心，定不会觉得不关我事而已。
人有恻隐之心，还算不上是仁，如齐宣王不忍心杀牛而换羊，这是恻隐之心，但远远谈不上是仁君，必须能把此心推而广之。“孝”如能推而广之，则“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，对他人的同情不仅仅局限于所见所感，更能用理性思考权量，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。
《礼运大同篇》描述中的“大同社会”，“大道之行也，天下为公”，实际很接近人类的共同理想，但是笔下一转，云今之世，仅能通过礼教稍稍弥补各亲其亲、各子其子的自私状态，只能称为“小康”。可以看出，《礼运》篇的描述很像墨家和道家对儒家的不满和反思，但是“大同”毕竟未能实现，不得不从“小康”做起。这就导致了儒家的“孝”与“仁”似乎是存在着某种矛盾的，因为“孝”的原则是发自内心的情感，人都有亲疏远近，其“爱”只能是有等差的，舜虽然成为君主富有四海，但若其父犯罪也只能窃负而逃，如果必要要求人割断私心中的感情而铁面无私、六亲不认，儒家的伦理便无法维系，也违背人性的一般规律，更容易被鼓动、利用，因为脱离了感情基础，理性原则却仁者见仁智者见智，很容易滑向道德虚无主义。但反过来，“仁”又要求人能最大限度地推广自己的感情，减少所谓等差的衰减，也许为了一些遥远的人的福祉，不得不对自我有所牺牲，如官员远道险途而赴任，则曰既为忠臣不得复为孝子，想要帮助更多人，不得不身犯险境，使亲人担忧乃至损害自家的利益，这便有矛盾之处。
但实则这种矛盾只是表象，只是把两种行为作为肤浅的准则来思考，而没有安置到“人”上。仁的价值与孝的价值，我们姑且用以代表公的道德与私的道德，最终它们都要回归到自我上，人在道德行为中应该有其主体性的作用，不是削足适履地去符合于教条，而是主动地去探索和权衡，去寻求成就自我道德角色的途径。国家无道，可以选择明哲保身，也可以选择取义成仁，最重要的是，人的价值与尊严，最终体现在社会角色之中，体现在历史角色之中，你要扮演什么样的角色，决定你要如何地权衡。
这是笔者认为中国思想中可以解答人生价值的一面，所谓立德，立功，立言，所谓为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平，这都是中国人观念中最大的价值，这种价值有极强的现实性和延续性，人被视为人类整体中的一部分，历史进程中的一个环节，人的全部价值都系于全人类的福祉和延续上，这既是直觉的、原始的感情，也是文明的、主动的承担。
四、“阴阳”、“变通”中的“礼”与“权”
有人说中国文化是儒家与道家互为表里的，传统的士人既是儒家也是道家，儒家为人提供了积极进取的一面，道家则提供了冷静反思的超脱。中国的文化中似乎总是充满了矛盾与碰撞，又能归于更大的和谐与统一，正如中国人常用的阴阳概念，既是相互排斥，又是相互依存，既要相互克制，又要相互调和，之所以如此，是因为一切都在变化之中，变化既不被看作有一个线性方向，也不是杂乱无章的，而是一种动态的平衡，这种平衡就要求两股相斥的力共同维持和谐，好比将一根平衡木，两边的重量接近才好。
这种阴阳的思想既是中庸、调和的，也是变通、谨慎的，就像上文所说，个体与整体是调和的，既不要牺牲个体的集体主义，也不要不顾整体的个人主义，凡事都有一个度，一个符合自然常规、可以持续发展的限度，就连“高尚”也是有限度的，所谓过犹不及，如果一味强调严格的道德，甚至到了普通人难以接受的程度，那便成了私心。
而这种中庸思想同时也就要求人要谨慎，因为好比保持平衡，必须时时刻刻观察调整，绝不能一蹴而就，包括各种政策、礼仪、法律，从来没有万世不易的准则教条，必须随时调整，因地制宜，这就是“权变”的一面。
但是有权变就必须有不变，必须有一以贯之的“道”才能有翕辟成变的阴阳，变与不变同时也是相辅相成的。穷则变，变则通，通则久，变与久是相反，但又相成的。在儒家内部，变与不变便体现为“礼”与“权”。必须有相对稳定的“礼教”，才能在此基础上“权变”，也必须有“权变”的思想指导，才能形成较为合理、不致落后的“礼教”，这是儒家不断自我完善，不断发展的一面。
之所以强调这一点，是因为回顾历史，儒家实际经历了多次大的变革，以适应不同的社会形态。在当代，对于儒家文化常有两种态度，一是保守继承，一是全盘改革。前者是许多人坚信传统文化优于现代的很多西方文化，应该回归传统，甚至是复原一个百年前乃至几百年前的社会。但是，且不说历史是否有他们设想的那样美好，当今又如何可能再现历史？每个时代所适应的生产力水平不同，所适宜的行为方式也不同。古人可以自给自足，耕读结合，今人则必须面对每个具体行业内部的大量信息和社会化、机械化的生产，术业有专攻，不可能面面俱到。甚至打着传统的名义，很多“小传统”，或者说是一些民俗甚至糟粕都重整旗号，譬如办女德班，号召回归到男主外女主内的传统分工中，女性回归家庭，这种分工真的合理吗？还是说只是因为曾经限于生产力不发达的时代不得不如此呢？这样的“传统”有什么价值去继承？抑或提倡全盘西化，这意味着传统与现代彻底被割裂开，似乎我们不是由传统发展到现代，而是完全由西化发展到现代的，每当我们提到传统中一些开明的思想，或者一些古今都适用的思想，就会被说成“这不是传统”，好像传统必须是死了的、彻底腐朽的、固步自封的、不容许任何变化的历史。
但实际上不是的，包括当今时代，中国人的许多潜意识和思考方式、人生观价值观，都来源于传统，甚至说，我们选择发展工业，选择共产主义，选择加入世贸，仍旧是传统观念的一种延伸，是传统让我们选择了“现代化”，这种变通的思想就留在传统之中，故而才有生生不息的力量。我们不需要一个“原教旨主义”的传统，对于传统，我们可以不断有新的解读，新的发展，新的内涵。传统，一如人性，不是一个完美至善的东西，不是一个完成时态，而是一个潜能，一个基础，一个平台，我们必须接受发展，也必须用发展的眼光来看待它。
这里我想提一下民族主义。在我看来，民族主义实际上恰恰是一个“西化”的产物，是在我们被侵略时，由战争送进国门的思想，中国近代史可以说是一次民族主义的抗争，我们作为一个“民族国家”，反抗侵略殖民，争取独立自主，像诸多第三世界国家一样。民族主义的盛行，恰恰是失去民族自信心的应激反应。
在历史上，中华民族从来都只是一个文化认同体，夏入夷则夷，夷入夏则夏，华夏这个核心概念的形成，是源于文明，是与周遍尚未产生文明或者文明程度较低的部落对比而形成的，随着文明不断发展，共同认同这种农耕文明的地区增加，也就源源不断地汇成中华这个“民族”。在这样的历史中，我们始终以“文明”、“先进”自居，也因此在近代的侵略中格外地感到耻辱。但是在传统中，圣贤仁者始终以“天下”为己任，即着眼于全天下人的福祉，那么随着全球化，整个世界展现在我们面前时，我们应该有这种胸怀，即全世界为一“天下”，这个世界上有贫困饥荒，有恐怖组织，有局部的动乱，有大国的博弈，有宗教的冲突，有人种的歧视……但最终，都是“天下人”。他们的福祉与苦难，从来都与我们息息相关。
在传统文化中，我可以看到这样一种自信心，那就是我们的学者坚信自己的学问是有益于天下人的学问，坚信好的道德，正确的做法是符合“人心之所同然”的。我们敢于说“东海有圣人出焉，此心同也，此理同也。西海有圣人出焉，此心同也，此理同也。”我们相信一种文化以人类的生存与福祉为中心，那么它理应给人类带来一些帮助。
这也是笔者对中国传统文化走向世界的一点建议，我们不只是要世界人了解中国人是什么样的，而是提供一种文化的视角，说明人类可以是什么样的。中国人可以喜爱产生于西方的文化，西方人也可以认同产生于中国的文化，只要这种文化最终确实是有益于人类的。当中国摆脱屈辱、落后的阴影，走向世界时，我希望他要做的不是让世界看到他自己可以做到什么，而是让世界看到他可以为世界做什么。对于中国的文化，我也希望最终“中哲”、“西哲”这样的界限可以被打破，不再是区域的思想史式的研究，而是能够为整个世界的思想发展提供一些养分，如果未来有集大成式的思想家出现，无论他是个意大利人或者巴西人，我希望他可以不仅从亚里士多德和柏拉图那里得到训练，也在孔子和老子这里得到启发。
用阴阳的思想来看，这个世界是变化的也是延续的，是碰撞的也是融合的，任何一成不变的都会被时间淘汰，而那些谦虚柔软的才生生不息。我们是中国人、美国人、印度人，我们也都是世界的一员，我们的知识，我们的思想，我们的努力，又可以为未来的人类留下什么呢？这不也正是最传统的人生价值所在吗？


